

## De ziua Marelui Străjer

— 8 Iunie 1930 - 8 Iunie 1939 —

Când la 8 Iunie 1939, Principele Carol cobora din avion, la Vadul Crișului, chemat de întreaga suflare românească, — prima care la întâmpinat și l-a dat să bea apă din ulciorul purtat pe umăr ca fecioarele biblice, a fost o tânără: țărăncă Maria Modura.



„Bine-ai venit, Stăpâne!” — l-a urât fata, și prin glasul ei vorbea, într'aripat, întregul tineret al României. Faptul că Suveranului nostru l-a eșit, la revenirea în țară, în cale nu un bătrân, ci o fată în floarea vrăstei nu ni se pare lipsit de o înaltă semnificație.

Cel pe care Țara îl aștepta cu înfrigurare, era Insuși simbolul și garanția de providențială reînnoire a țării, așa încât El nici nu putea fi mai bine întâmpinat decât de un herald al tinereții, de un herald al tuturor fericitelor deveniri.

Tânăr și adorat de tineret, Suveranul a realizat, de atunci, o grandioasă operă de promovare a juvenității noastre. Mare Străjer, adică Suprem Conducător și Ocrotitor al organizației „Straja Țării”, Majestatea sa Regele a înfăptuit o operă într'adevăr grandioasă. Disciplina fizică și cea morală, drăgoștea de Patrie, respectul față de bătrâni, ajutorarea celor în suferință, iată o parte din splendida gamă a învățămintelor puse și însușite de tineretul nostru, datorită „Străzii Țării” — adică spiritului tutelar al Marelui Străjer. Niciodată Țara noastră n'a avut un tineret mai armonios dezvoltat fizic și spiritual, mai iubitor de țară, mai pregătit pentru orice întâmplare pe care ar cere-o Țara.

9 ani dela revenirea Majestății Sale Regelui Carol II, pe Ghimânt românesc, 9 ani dela tronarea unui nou și minunat suflău de românism în întregul cuprinsul țării, — tineretul se închină — recunoscător — Marelui Străjer.

E în acest gest Insuși închinarea și gratitudinea viitorului pentru impresionanta operă săvârșită de Marele nostru Suveran.



REVISTĂ LITERARĂ  
reportaj - satiră - umor  
Inregistrată Tribunalul Arad,  
ca Secția III Nr. 22/958

Director:  
SIMION MICLEA

Redacția și Administrația  
ARAD  
str. Gr. Alexandrescu Nr. 1  
Telefon: 10-83

ABONAMENTE:  
150 lei anual, 500 lei pt. întreprinderile mijlocii; 1000 lei anual pt. marile întreprinderi.  
Abonamentele se plătesc înainte.

## Lipsa elementului românesc din întreprinderile particulare

— Dorința de câștig a unora și compromiterea lor —

În ultimii doi ani, seismograful simțirii românești a înregistrat fenomene îmbucurătoare pentru ceea ce trebuie să se numească *naționalism constructiv*, a cărui una din ramurile cele mai de seamă, este, fără îndoială, pătrunderea elementului românesc în cetățile bine aparate ale capitalului străin, concretizat în întreprinderile comerciale și industriale.

Străduințele dregătorilor au fost, și în acest, îndeajuns de rodnice, cu toate că legiuirile făurite în sprinjinul românilor, au avut de întâmpinat o rezistență surdă, pricinuită tot de români, și iată cum:

Printre românii intrați în serviciul întreprinderilor particulare și ajunși în posturi de conducere gras plătite, s'au găsit și de aceeași cară, dintr'o exagerată poftă pe câștig și, în aceeași măsură, lipsă de bun simț, au denunțat fisele tainele întreprinderilor unde lucrau.

Răsplata lor, pentru această denunțare, a fost o anumită cotă din amenda aplicată.

Între acești denunțatori, a căror acțiune am aproba-o dacă s'ar fi produs în condițiile ce se vor vedea mai jos, au fost și specimene pe cari firma respectivă l-a ajutat să se specializeze, trimițându-i, pe cheltuielile ei, în străinătate pentru studii, înlesnindu-le astfel să-și creeze rosturi de invidiat.

Și în cele mai multe cazuri, denunțatorul a fost recrutat din rândurile acestora, având, în același timp, și diplomația de a-și îmbrăca denunțul în... complexul de aspecte al naționalismului.

În urma denunțurilor făcute, evident că Statul a câștigat, de multe ori, unele frumoase, fapt care a îndreptățit pe cei ce-au determinat aplicarea amenzilor, să se socotească, în admirația banală a celor din juru-le, drept *buni români!*

Realitatea e cu totul alta. Naționalismul lor, a fost și mai mult decât mârșav, deoarece funcționarul care și-a denunțat firma, motivându-și gestul cu aceea că aduce un câștig Statului, n'a renunțat, în raptul capului, la cota convenită lui din amenda aplicată firmei, — așa cum numai unul singur a făcut, deși nu era funcționar ci avocat: Gheorghe Urziceanu care a deslănțuit afacerea de mare răsunet Izvoranu din Bacău, de pe urma căreia trebuia să primească, din amendă, o cotă de câteva milioane lei, la care însă a renunțat în favoarea Statului!

Unde-l, deci, naționalismul „denunțătorului”, naționalism pe care-l pune paravan faptelor lui, ce maschează doar poftă mișelnică de câștig nemuncit!

### Adevăratele urmări ale denunțurilor

„Denunțatorul” și „opera” lui, apare însă sub alt aspect, atunci când, pe lângă câștigul — iluzoriu de multe ori — adus Statului, el a reușit în toate cazurile să zdruncine încrederea întreprinderilor particulare în funcționarul român funcționar, care-și știe face datoria, deopotrivă către cel care-l dă posibilități de viață, ca și către neamul din care face parte.

Lista „denunțătorilor” a fost lungă, chiar aici, la Arad, unde-au răsarit câteva averi peste noapte din acest rentabil, dar odios, sistem! (Zicem „odios” tot pentru cele ce se vor vedea mai jos).

Consecința denunțurilor o suferim și astăzi, căci atunci când un român solicită un post mai însemnat și de răspundere — pe baza studiilor — în vreo întreprindere cu capital minoritar sau mixt, refuzul pe care-l întâmpină, se prezintă, în cele mai multe cazuri astfel:

— Nu vă supărați, dar nu vă putem angaja. Nu temem să nu pățim ca firma... cutare și cutare.

Urmează, evident, înșiruirea fir-

melor denunțate și a „domnilor” îmbogății peste noapte, din denunțuri.

Iată, deci, celalalt aspect — trist și mișelnic pentru colectivitatea românească — denunțătorilor cari, dacă au adus Statului câștiguri bănești, au adus și o neîncredere nejustificată în funcționarii români.

### Oameni noi și oameni vrednici

Pentru a evita astfel de cazuri, multe din întreprinderile particulare angajează absolvenții ai liceelor comerciale — imediat după terminarea școlii — ce nu pot sau nu vreau să-și continue studiile la academie. Pe aceștia și-i cresc și și-i formează, legându-i prin diferite mijloace de soarta firmei. Azi, mulți dintre aceștia sunt în posturi mai bine retribuite decât licențiații. — oameni „șmecheri” de orașe mari, cum se exprima un director de bancă.

Numărul acestor români modeste, care fără șmă și tâmbălau, dar mulțumii cu rodul muncii lor, pătrund în inima întreprinderilor particulare și străine, crește mereu, formând viitoarea armată economică a țării. Ei aduc după sine, acolo unde lucrează, o românizare parțială și încredere nouă în românii, dovedind prin însăși viața lor, că nu suntem cu toții păcătoși și că și dintre noi se pot ridica buni oameni de afaceri.

### ...Lipitorile

Unul dintre cei mai celebri bețivi arădani, cu nasul mai roșu decât roșul ce întărește și pe cel mai nevolnic taur, — merge la un nu mai puțin celebru medic din urbea noastră:

— Ce-l de făcut doctore, că mie nasul mereu roșu?

— Asta 'nseamnă, amice, că ai prea mult sânge'n nas și o să-ți pun câteva lipitori cari te descongestionează imediat.

Zis și făcut. Timp de... cinci minute bețivul nostru stă în cabinetul medicului cu un... ciorchine de lipitori înfipte în... țărul obrazului, — după care însă, încep să cadă una câte una.

Intrigat, bețivul întreabă:

— Ce-o fi asta doctore?

— Ce să fie? S'au îmbătut lipitorile!

### După considerația meritată

O secătură modernă și elegantă, adică unul a cărui activitate se mărginește între a vizita noaptea barurile timișorene, provoacă, într'o seară, un scandal într'un astfel de local.

Portarul îl înșfacă și zvarle pe-o ușă dosnică.

— Cum îți permiți, strigă secătura, eu sunt de familie bună.

Atunci, ușierul îl ridică de jos, îl duce în bar, de unde însă îl aruncă afară prin intrarea principală.

### Consecință

La școală:

— Ioescule, cât face dacă tatăl tău datorește 500 lei proprietarului, 200 la măcelar, 200 la cărbuni și 100 la brutar?

— După toate socotelile nu se rămâne decât să ne mutăm!

**Bărsa**

— Baronul nostru e director sau vrea, numai, să fie? Noi am vrea să ne răspundă el, cum l-au reușit... listele țiganilor contra directorului școlar?  
 Noi ne aducem eminte de când mai fuseși director, baroane... și te 'n... dulciși cu o recompensă sunătoare, pricinuită de niște palme ce-or... picat nu chiar din senia, pe obrazul.. poți să ne spui, a cui?

**Hălmagiu**

— Un „deștept“ din sat dela noi, a propus, când fuse ziua mamelor, ca să nu fie ajutată o familie cu 9 copii. Bine înțeles, că autoritățile nu s'a sinchisit de această propunere răutăcioasă dând și acestei familii ajutorul cuvenit.  
 „Dreptul“ însă ar face mai bine dacă și-ar tempera zelul, mai aleș că nu și-a făcut niciodată datoria către țară, pe când tatăl celor 9 copii, a venit din America, în timpul războiului, voluntar să-și apere țara,

**Dobrești Bihor**

— Dobreștenii au lansat zvonul că în 29 Iunie a. c. vor ține un bal cum nu s'a pomenit! Noi nu-i putem crede, fiindcă — se zice — că dâștii nu lucrează mână'n mână decât la Casină; iar când e vorba să facă o treabă bună, se nasc divergențe de păreri și sfârșitul apare odată cu începutul. Totuși să inclinăm a-i crede, că vor scoate-o la capăt, și n'o s'o lase baltă ca Ilie...  
 — Se zice că în Lunca Sprie a bătut toba că s'au găsit două sticle de bere într'o pădure din marginea satului. Noi credem că e opera excursioniștilor din Dobrești care se vede că au avut alte preocupări la ordinea zilei și au uitat de bere.  
 — Lumea curioasă dela noi se întreabă de ce cele două domnișoare care fac ochi deopotrivă de dulci unui domnișor, se uită chiorăș una la alta? Cum fericitul este prea lung pentru una, noi credem că împărțeaua frățiască „juma-juma“ ar fi singura soluție care ar împăca... două capre cu o varză.

**Săvârșin**

— „Absolventele“ noastre s'au... constituită într'un fond comun de luptă contra băeților, cari, în ultima analiză, sunt s'au vor fi candidați la însurătoare (ori poate la burlăcie). Taberile stau față'n față Presupunând, în extremis, că mânușa păcii ar fi aruncată dintr'o tabără într'alta și presupunând, totodată, că s'ar ajunge la un compromis se pune problema foarte serioasă, a ofițerului stării civile, care pretinde semnătura părților contractante. Hei, aici e aici. Ce om, d-le și ofițerul ăsta al stării civile! Ce pretenție și necuviință! Inșă, legea i lege. Și p'ormă, urmează afișarea declarației, colo pe perete, cu amprenta, amprenta digitală, nemuritoare semnătură, a absolventelor din Săvârșin.  
 — Poali plătește consumația: berea, ceapa și brânza de burduf și eventual oalele sparte de alții, înghițând orice numai să fie lăsat în pace. Ii place să se poarte fin, să joace rolul de prim-amorez, chiar dacă vârsta, îl apropie de anii de pensie. (E pensionat de mult, în ce privință știm noi, adică ele).  
 — Miss Căprioara, adică Maria Auto. Didacta aia, bate și ea câteodată câmpii. Am văzut-o la un bal, ba chiar în curte la domnul Peter, la pileală. Nu-ș ce tot făcea, râdea grozav, tare de tot. Era și ea în campania „pensionarului“. Cine s'adună, se aseamănă. Ori... viceversa!

— La poșta de aici și din Vărădia, e un sistem de a se pierde scrisorile, care sunt în legătură cu unele flori și sentimente. Nouă ni s'au pierdut, în primăvara aceasta, vreo patru...

**Pecica**

— Un funcționar — mic de altfel... amestecat și prin afacerea proptirii gardurilor, face tare pe „grozavu“, arătându-se sever... cu cei și mai mici ca el. Astfel, rugat fiind de o sărmană bătrână a i lipi mărcile pe o scrisoare, n'a voit pe motiv că se otrăvește... Poate crede, că pierde cineva ceva?  
 — De Sf. Constantin, câțiva domni au plecat să sărbătorească annuala onomastică a unuia din ei, la iarbă verde, aprovizionați fiind cu toate cele necesare. Natural — fiind sezonul — berea a fost la înălțime; dar se vede treaba că prea au fost din belșug toate, căci altfel cum s'ar explica răsturnarea căruții la înapoiere? Și, ca încheiere, suntem în măsură a informa pe interesați, că domnul ce conducea și-a încărcat conștiința cu o fractură și-o scrântitură...

**Șeitin**

— Fabrica de poezii, pe care o inviduam noi (crede ea... adică el) mai nou s'a transformat, datorită excesului de imaginație creștinească, căci poeziile lui sunt presărate peste tot cu... Dumnezeu) într'un atelier de confecționat „batoane jandarmărești“. Noi ne întrebăm din ce parte o fi primit ordinul de... bătaie... tocmai acum când atmosfera europeană s'a mai liniștit?... Și încă să-ți descarci fantezia brutală pe capul unui sărman copilăș nevinovat.  
 ... Halal de așa vocație... și învățător!...  
 — Un dascăl „transilvănean“ din Semlac venind la Șeitin plin de bani... a plecat goișel de tot, cumplit și „iștoc“. Frumoasă poveste!

**Semlac**

— Unul care-i tare grijuliu de treburi și banii primăriei, a pățit una faină când fură recrutările.  
 Feciorii însoțiți de o comisie, trebuiau să se ducă la Rovine.  
 „Comisia“ locală voia să meargă cu o birje, însă grijuliu nostru, când ajunseră la birtul lui Juncan, zise:  
 Eu nu vă aprob din banii primăriei, așa că o să plătiți voi și luându-o pe frai-talpă, pleacă spre Rovine, în timp ce ceilalți, merșeră cu birja!  
 ...Până la urmă, primăria a plătit costul transportului cu birja iar zgârcitul nostru, a rămas cu buzele umflăte și cu noroiul strâns pe păpuși cu cari a făcut drumul Semlac-Rovine pe jos.

**Lipova**

— La Ocolul Silvic din Lipova, sunt încă în funcție, un... pensionar și un ungar.  
 Pensionarul, își are pensia lui, așa că n'are ce căuta acolo, la o leafă cât de mică ce ar putea fi folositoare altuia, — iar ungarul — ungarul, pe care nu poți conta, ca ostăș — poate fi oare un bun funcționar?  
 Șeful Ocolului Silvic n'are nimic de zis?

**Pleşcuța**

*Foaie verde frunză lată  
 Am plecat iară pe sate  
 După vești nepublicate  
 Ce le fac feciori 'n sat.  
 Am ajuns în sat vestit  
 Pleșcuța este numit  
 Unde sunt feciori cinstiți  
 Și nevestele s'cuminți.  
 Oanea nost, băiat cuminte,  
 A luat-o înainte:  
 Intr'o zi de sărbătoare  
 A făcut o ședtoare...  
 Foaie verde de pe nuc  
 De aici trebuie să mă duc  
 Intr'un sat numit Aciuța  
 Să văd ce-mi face nănuța,  
 Și să văd pe pocdiși  
 Că accia-s mai... cuminți.  
 Cu-i nu-i place ce-am scris,  
 Poate să se arunce 'n Criș.*

**Buteni**

— Sunt câțiva „credincioși“ cari merg la biserica baptistă din... pasiune... după mirosul vinului și al țuicii, care domnește 'n rândul baptiștilor!  
 ...Noa, că faini oameni baptiști butințeni!  
 — O domnișoară, sau chiar mai multe se dau de-a berbeleacul după .. oaspeți, cu cari se fotografiază, De altfel „domnișoarele“ iau exemplul dela două „doamne“ baptiste, cari la 10 Mai, ca să poată vorbi cu oaspeții, s'au ascuns sub o poartă.

**Dezna**

— Cică domnul care sustine că niciodată n'a fost altul mai elegant ca el în sat, n'a vrut să ingenucheze la Sf. Evanghelie, ca să nu-și strice dunga la... nădragi!  
 — Domnișoara care vrea musai să meargă cu bicicleta, și a văzut visul împlinit: a făcut o cursă pe valea Râmnii, cu un monesan, care are „bicicleta“.

**Șebîș**

*Foaie verde frunzuliță  
 Noroc bun frate Nojiță!  
 Frunză verde și o nuia  
 Stai ca să-ți mai spun ceva  
 Frunză verde de trifoi  
 Iară i cucu pe la noi;  
 Frunză verde și iar verde  
 Dar stă 'n cuib și nu se vede!  
 Foaie verde de secară  
 Ieși tu cucule pe-a afară  
 Barem așa spre seară  
 Cu cucușă la plimbare...  
 Cucule cu peană sură  
 Cum zburăși la noi pe surd?  
 Păpușoi de pe tuleu  
 Cum zburăși din cuibul tău?  
 Ai zburat din creangă 'n creangă?  
 La cucușă ta cea dragă?  
 Sau ai venit tu pe jos?  
 Hei Nojiță, hai fârtate  
 Să povestim mai departe  
 Despre ceea întâmplare  
 Pe aici pela noi la sate.  
 Mândrușă cea din strămtură  
 Cu dinți de aur în gură  
 Nu știi doamne cum să zic,  
 Unde stuu și unde pic,  
 Că, un frizer c'un sanitar  
 Să ceartă numa 'n zădar.  
 Unii zice celuilalt:  
 Griji că lu stai lângă gard  
 Și apoi zice lui morariu:  
 Tu ai dus jar pe vâtrarin  
 Și 'ntâlniși pe nana Sali  
 Chiar în zina de Rusalii  
 Că primiși felicitare  
 Dela cea cu gură mare.*

**Nădlac**

— Du Rusalii, a fost aranjată de Asociațiunea „Astra“ — despărțământul Nădlac, o serată dansantă. Un lucru normal, ni-se va spune. Că este așa s'au nu, n'am putut încă stabili. Am stabilit însă că și țărani din comună au contribuit la lista lansată pentru adunarea fondului pentru înzestrarea armatei de conducerea „Astrei“ și, că pentru prostime“ n'a fost aranjată vre'o serbare, așa după cum s'a proiectat la început Nu vrem să știm cine-i vinovatul, pentru că pentru noi este indiferent dacă este unul, respective una, sau chiar mai mulți.  
 Cât despre atmosfera în care a decurs „serata“, e mai bine să nu vorbim, pentru că toată lumea — inclusiv aranjatorii — s'au purtat cavalereste  
 Am remarcat în schimb, acțiunea de boicotare întreprinsă de un grup de băieți, — cari își asumă calitatea mult sau mai puțin fanteziste — împotriva unor dintre dansatori; — acțiune ce însă n'a reușit!  
 Restul, — aproape la înălțime!  
 — Unor amici cari nu mă tot „înghiți“, le adresez acest catren:

*Că mă urăși atât de mult...  
 Este un lucru prea cu cale,  
 Pentru că nu sunt fân și nici lucer,  
 Să le plac la... animale*

**Igrîș**

— Multă lume din comună este săpărată pe Săia lu Cana, pentru că el fi corespondentul nostru. Pentru a putea capătă acestor svonuri, ținem să precizăm că d. Dionisie Chișozan n'a avut mic comun cu revista „Bravo“!  
 — Unul e foarte săpărat pe... lui pentru că a ieșit chiar când sa dus să păzească cireșele din grădina vecinului (Ooare era „cireasa“ coaptă?)  
 — Oacheșu n'a stat cu bărbatul Sarafola, pentru că are păr roșu ca jidani. Vecinilor lui Momir li-e ciudă pe pentru că are muliere frumoasă. De n'au și ei așa ceva?  
 — Oamenii dela noi sunt datii de cului. Mă, cică una s'a dus la barbă la Sâmbiclaș să i facă „Bubi kopf“ d'aia a fost lipsă la apel când a venit plotonierul din Timisoara!

**Ai auzit că**

... seratele școlii de dans din Brad se desfășoară destul de frumos, cu excepția unui oarecare... X. pe care, anunită „duduiță“ l-ar putea muștrul un pic?  
 ... domnișoara aia din Brad, care a vrut să se arunce 'n Criș, a nceput ea să facă pe „scortoasa“ și să vorbească și ea — ca și alte colege dela... școala de cârpit saci — unor rește, pe stradă?  
 ... la „chervaiul“ dela Glogovăț, așa zis intelectual, a intrat în curtea unui șvab să-i bată copilul? Nu dacă băiețușul o fi căpătat ceva, intelectualul a fost „scărmanat“ bine de... șvabul al bătrân.  
 ... o domnișoară din Tebea, ce i ștya mina de cărbuni merge cu bicicleta 'mprumut la joc și o dă feciorilor sămă plimbe, ca condiția însă ca înainte să joace.  
 ... o altă miss din Tebea, se plimbă prea des cu automobilul pe drumul Ribitei?  
 ... Victor din Zăbaț a vândut porci și s'a apucat iar de pilărit?  
 ... domnișorul intelectual din Aldeia a început să facă morală unei dușmele plecată din sat. Ceeace ne miră e însăși acest domnișor „intelectual“, nevoe de multă școală și nu de furbușe pela bucătăria... Nu-i așa Leana?  
 ... la Ineu s'a găsit un șmecher mare și decât șeful ocolului silvic?

**Posta redacției**

A. Pătan — Avem corespondent la Beregsău.  
 Tușu Flutarel — Ceva mai scurc'altfel trebuie sa aducem literatură mai mică!..  
 Beregsău — sosit târziu.

**Cel mai bun izvor de cumpărare rare la firma**

**IOSIF MUZZA**

Costum pentru străjer  
 Costum complet  
 Pantaloni  
 Mantale de cauciuc  
 Loden verde  
 Windjacke  
 Balon Seide  
 Costum elegant de modă  
 Pardesiu

Carnetul „Mercur“ valabil

UN MARE EVENIMENT!

La 15 Iunie 1939

# Marea tragere finală!

Peste jumătate de lozuri vor fi câștigătoare:

4 câștiguri a câte Lei 6 milioane    36 câștiguri a câte Lei 1 milion  
 50 câștiguri a câte Lei 200.000    480 câștiguri a câte Lei 100.000  
 40.000 câștiguri a câte Lei 3.636    etc. etc. etc....

Cu suma de **Lei 250** puteți participa la această tragere și persoanele care n'au intrat în joc la începutul Loteriei. Cereți informațiuni la Colecturi.

## LOTERIA DE STAT

### Gila Iuân Nojiță șicire

Iacă mă fraților că săptămâna  
 e izigi nu vă scriși că dard o  
 ust după Rusali și trebit să nie  
 at hoginim și noi o flrucă că  
 am fost obosit on plc la sârbă-  
 ri. Numa că hogina neo prins  
 vie că am mai putut asculta la  
 povestescie unu și altu gin așia  
 or vinit la piaț la Arad și vinda  
 rgețuri. Așe unu carle după șubă  
 după pumnari gila chimeșă ml  
 părut că li gi pă la Răpsig o  
 pă la Mănerău, că nam băgat  
 și binle ge samă poveste că on  
 mn gi pă la il so îndrăgostit amu  
 muterea unu paore gin sat și că  
 trāt cu te și că vre so lele ge  
 vastă numa bărbatu il nu vrea să  
 gispartă gi te. No apu întro zi  
 mnu alesta cum șige la birt o  
 zut că trieșe bărbatu nievestil și  
 leșt după lel și lo băgat cu sila  
 biserică inge o cemat și pă popa  
 domnu aștela so pus întră două  
 mint și o jurat că o trāt cu  
 ierea și numa sa gispartă ge te  
 ybatul și să sã gispartă gi te.  
 apu bărbatu o zis că lut nut pasă  
 lucră alesta și dacă muterca lut  
 sã leșe și să mărice cu domnu  
 esta bătrân să marpă. Hiba il că  
 ierea nu vre să sã gispartă gi  
 rbat și să sã mărice cu domnu.  
 când bărbatuso so dus acasă și  
 spus că șe o vorbit lo mai și  
 pti păstă căpăfând cu mtrare căteva  
 nice. Acum li ge mtrare căteva  
 aba da mai gi mtrare li că popa  
 asat pă domnu șlela bătrân să  
 are pă lucră ge alesta în biserică  
 cu luminile aprinsă.  
 Mal poveste unu pân plașă șd-  
 ad acle lângă șalată că o fost  
 il amu căteva vreme pân Banat  
 că o găsit paclo tāt uoamini  
 nă ca birtășul Tripa gin Sântico-  
 marie și alși, da ca șeo auzlt  
 Sarafola apu no mai auzlt nicărti.  
 că în satu alesta tăce muterle  
 moasă și că atunși când nau pă  
 le moși și nu au la șinle tâte  
 ticu să apucă gil taie gila bār-  
 clar dacă il nu mai am buric,  
 cum o pășit amu amu unu  
 ta gin Sarafola.  
 o nu știu cum o fi triaba asta  
 buricu da tarie mle sã nu fie  
 buricu și să nu tale muterle a-  
 o firă mal gios, gi buric că  
 ocoșă ge așeșce nu șcl nișto-  
 șie post pășt. Binle că auzlt gi  
 u alesta că dard am vrut să  
 duc paclo da amu nu mă mal

duc niși să știu că aclo și gănațu  
 li ge aur.

Noa numa ge așela nu trebe să  
 vă mănleși și vol și să nu nie trā-  
 micești abolmentu că doară vol vis  
 uoamini aproape gi triabă când  
 durmiți. Apu iacă lo așclept dard  
 pă săptămâna șelalaltă neșce abol-  
 mence că trebe sãm cumpăr clop gi  
 palo că Nojițoale o zis te căm trā-  
 mice da până amu nu so fanut ge  
 vorbă.

Al vostu  
 IUAN NOJIȚA

### Unu fără unu

Mă mând odată moș Iuân  
 In colț, pân' la ducian  
 Să i ieu mășani și petriudn  
 Și o pacă dă duhan.

Ca pruncu rău și blăstămat  
 Mânjât la nas cu muc,  
 Săr în pișior și 'nireb d'odată'  
 „Șe m dai dacă mă duc??!”

— „Apu dă meri — să vez șe-ș spun?  
 Povestea lui „Tuleu”.

— Nu vreu, șe crez, că mi-s bolând?  
 Mă duc... dă m dai on leu!

— Șe vrei cu iel? mă șe biceri! ?  
 Im cumpăr țucur, șci?!  
 Că nu m'oi cumpăra oceri  
 Până n'oi bătrâni!

— Iț dau — iț dau — numa să meri  
 Ca gezășu pă ștrec.  
 Că nu am duhănit dă ieri  
 Și m pare că mă'niec.

— Mă duc ca giorșu, dacă m spuni  
 Și o mică ghișitoare,  
 Că am să 'nuđj una pă luni  
 S'o spun la șăzătoare.

— Hâm... spuniem căț țo rămânie  
 Dân unu dă scoț unu?

Șe mă întrebî? nu șci că... mo...  
 Mo mai rămas .. niși unu!

— Nu îi girept; rămânie doi!  
 „Ba n'o rămas nimic.  
 — Ascultă mă șe-ș spun is doi,  
 Tu nu șci — că ieșci mic.

„Bundoard, ai o vacă  
 Șe iț fată mănle,  
 Una vez — și-i scoț vițălu,  
 Căt iț mai rămânie?”

— Am o vacă, d'a fătarea,  
 Zăc... în iștălău la noi.  
 Una îi — și-i scoț vițălu...  
 Mă! și m'o rămas ciar doi?

TRAIAN RUSSU-ȘIRIANU

### Adunarea generală a Re- uniunii de ajutorare din Timișoara

Acum câțva timp, Reuniunea de  
 ajutorare din Timișoara, str. Gheor-  
 ghe Lazar Nr. 1, una din cele mai  
 solide reuniuni de acest fel din țā-  
 ră, — și-a ținut adunarea generală  
 anuală, sub președenția d-lui Ino-  
 cențiu Crișan, asistat de neobositul  
 și energetic director executiv dr.  
 Eugen Schaar.

Din raportul de activitate anuală,  
 întocmit și prezentat adunării ge-  
 nerale de către d. dr. Eugen Schaar,  
 se constată că în anul 1939, numā-  
 rul membrilor reuniunii aproape s'a  
 dublat, ajungând la peste 20.000.

Incasările făcute prin intermediul  
 celor 10 sucursale și 300 agenții,  
 se ridică la suma de lei 25.000.000—,  
 din care s'au plătit ajutoare de lei  
 11.790.397 în 1472 cazuri de moarte.

Din beneficiul net de lei 2.333.753,  
 s'a afectat fondul de rez 237.075,  
 1.500.000, totalul acestuia ridicân-  
 du-se acum la 4.500.000 lei.

Adunarea generală a aprobat în  
 unanimitate raportul de activitate,  
 dând comitetului descărcarea legală,  
 dupăcare s'a procedat la alegerea  
 noilor membri în comitet, fiind a-  
 leși d-nii: Vasile Cărpinișan, Leon-  
 hard Walper, Zeno Velceanu, I.  
 Roșca, Ștefan Carol și alții 20.

S'a dat apoi cetire proiectului de  
 buget pe anul 1939, care înglobează  
 un total de 33.269.000 lei.

Vrednic de subliniat pentru con-  
 ducătorii acestei reuniuni, este con-  
 tribuția de lei 50.000 pentru înar-  
 marea țării.

Concluzia care se desprinde din  
 raportul general de activitate, este  
 că în cadrele ei se numește cu a-  
 curateță și cu grijă pentru membri.

### Avocat sau...?

Un avocat arădan, s'a prezentat  
 și el la alegerea de senatori din  
 Timișoara, Secția Industrie. Acolo,  
 bineînțele, după ce s'a identificat  
 omul, a fost întrebat, în ce calitate  
 vrea să voteze. El a răspuns:

- În calitate de fabricant!...
- Și ce fel de fabrică aveți dvs?
- O fabrică de sfori!... răspunse  
 pe deplin convins conu Elek.
- Da frumos, — răspunse unul  
 din cei prezenți — numai că azi  
 sforile nu mai au căutare!...

Cele mai frumoase biju-  
 terii, ceasornicele cele  
 mai precise, tacâmuri,  
 și obiecte pentru cadouri la  
**COLMAN HARTMAN**  
 Bijuter  
 ARAD, Palatul Minorităților. Prețuri solide.

### Ideal

O fetiță conduce un cerșetor. O trecă-  
 toare aruncă doi lei în farfurioară și  
 întreabă:

- Ce-ai să te faci când vei fi mare?
- Am să mă mărit cu un orb ade-  
 vărat, ca să nu vadă cât i se dă de  
 pomană.

### Teroarea apei

— Mamă, întreabă Ionel cu vocea  
 plângătoare, urechile fac parte din fața  
 omului sau sunt aparte?

— E și asta o chestiune. Dar de ce  
 vrei să știi?

— Pentrucă i-ai spus adineaori bonei  
 să mă spele pe față și ea acum vrea să  
 mă spele și pe urechi.

### Ține minte trei cuvinte „Bravo” merge înainte

Bărbatul elegant și cu gust  
 își procură lenjerie, pălărie  
 și cravate, dela  
**M A N E A**  
 Calități excepționale și prețuri reduse  
 ARAD, peste drum de prefectură. MEMBRU la  
 „Consum” și „Inlesnirea”. Telefon: 12-28.

### Eroare!

Defunctul rege George al Greciei a lăsat multe anecdote pe urma sa. Printre altele se spune că acum vreo cincizeci de ani, regele încă tânăr fiind, veni să viziteze un mic târguşor.

Regiunea era foarte bogată și mai ales în porci. Primarul după ce prezintă omagiile sale și ale întregului târg, așteaptă să fie chestionat de rege, care nu știa ce să-l întrebe. Uitându-se în jurul său, zise:

— Aveți mulți porci pe aici?

— Să ertați, Sire. Numai eu și popa satului. Stupoare. Totul se explică în-șă. Era eroare de persoană. În greceasca modernă, porc și văduv se scriu chiroș și cheros dar se pronunță la fel, chiros.

Bravul primar de țară nu-și putuse închipui că un cap încoronat ar putea să se scoboare până ase interesa de amicul lui Sf. Antoniu.

### Șmecherul

Pe bordul unui vapor :

— Mereu se anunță naufragiul de vapoare.

— De-ala eu mi-am și pus o cămașă de damă.

— Dar la ce ?

— Nu știți că în caz de naufragiu, se selvează întâi femeile ?

### Muzica viitorului

În ora de muzică a unui liceu de fete, profesorul întreabă :

— Ce înțelegeți prin muzica viitorului ?

— Cântec de leagăn, domnule profesor.

### Grijă

Citesc că peste 500 de milioane de ani, soarele nu ne va mai lumina.

— Astea sunt vești făcute în scopul de a ne urca prețul electricității !

### Pentru cititori

Săptămâna trecută, din cauza sărbătorilor, BRAVOI n'a apărut.

Incepând cu acest număr, ne reluăm apariția regulată.

## A V I Z

Toți cei ce au primit spre vânzare „Cărindariu lui Iuân Nojiță” sunt insistent rugați să trimită socotelile, împreună cu banii rezultați din vânzare și „Cărindarele” rămase nevândute.

Totodată, cei ce doresc să ia în lunile de toamnă și de iarnă să se ocupe cu vânzarea „Cărindariului lui Iuân Nojiță” — să ne comunice numărul aproximativ de exemplare de care au nevoie, pentru a le putea pregăti din timp.

**Jucați cu încredere la Loteria de stat COLECTURA OFICIALĂ**

Sediu central: Cluj, Str. Reg. Maria 46  
Colectura oficială: Arad, Str. Brătianu 3

## Adrian C. Brudariu

Alegerile recente — făcute în altă atmosferă decât aceea a demagogiei deșantate de până mai ieri — au conferit d-lui Adrian C. Brudariu, prodecanul Baroului Avocaților din Timiș-Torontal, titlul pe deplin meritat de deputat al intelectualilor din Ținutul Timiș.

Cine-a urmărit, cât de atent viața socială și culturală a Bănățului în ultimii ani, a întâlnit numele și activitatea d-lui Adrian C. Brudariu la loc de cinste. Căci domnia sa nu este numai avocatul care-și apără conștiințios clienții, ci este și intelectualul de reală valoare, care în tăcerea cabinetului de lucru, este preocupat de problemele neamului său.

D. Adrian C. Brudariu, este fiu al Institutului din Vasluiul Moldovei, în a cărei capitală de frumoasă și puternică tradiție culturală și-a făcut studiile secundare și universitare.

În timpul războiului, luptător pe frontul aprig, a fost rănit în Munții Gorjului la plămân. Un amănunt interesant este faptul că domnia

sa a fost comandantul eroinei Ecaterina Teodoroiu.

După război a intrat în magistratură iar în 1926 a demisionat pentru a intra în avocatură, unde repede s'a impus prin priceperea juridică și vorba caldă! Astăzi, d. Adrian C. Brudariu este prodecan al Baroului din Timișoara și consilier al Uniunii Avocaților din România.

Activitatea politică a d-lui Adrian C. Brudariu a fost deosebit de dignoasă, ca și cea culturală, d-sa fiind președintele secției politico-sociale a Institutului Social Banat-Crișana.

Conferețiar erudit, d. Adrian C. Brudariu a ținut la Școala Politehnică din Timișoara, mai multe conferințe interesante și documentate.

Din 1938, de când Țara a primit o nouă orientare — de astădată cea bună — d. Adrian C. Brudariu s'a încadrat în ritumele prefacerilor sănătoase, fiind numit membru în Consiliul Superior Național.

Iadă deci o viață de muncă rodnică pentru binele Țării!

**cu 20% reducere**  
Cumpărați ultimele noutăți jiterare — la  
**Librăria Românească**  
**PETRE MILOȘ**  
ARAD, str. Brătianu — peste drum de poșta mare  
În provincie expediază contra-ramburs

## Telegrame externe

MADRID, 8 (Verito presso) — Printre măsurile luate de guvernul general-simului Franco, figurează și inventarierea tuturor bunurilor naționale. Printre aceste, cu mențiuni speciale vor fi încadrate și terenurile vândute sub vechiul regim precum și acele — mobile sau imobile — de cari beneficiază oameni noului regim...

NEAPOLE, 8 (Dictator-press). — Urmând principiul dirijării întregii vieți publice, autoritățile locale au dispus revocarea, dela câțiva membri ai camerei presei, a favorurilor obișnuite ce le-au fost acordate. Aceasta, pentru că ar fi menționat în articolele lor greva măgarilor cari urcă turiștii spre Etna, grevă provocată de fiscalitatea excesivă a regiei autonome municipale, care a dus la urcarea tarifelor și prin urmare a rației de iarbă și fân ce o primeau măgarii...

Cazul va fi supus unei comisii de arbitraj, prezidată de Duce...

ANDORA, 8 (Contraband-press). — Datorită scăderii numărului transporturilor de arme prin contrabandă ce se făcea din Europa în Spania cu concursul micii noastre republici, veniturile ei au scăzut în așa fel, încât nu mai pot fi adunate nici măcar câteva mii de franci necesare salarizării personalului din administrație. Pentru remedierea situației a fost convocată o adunare, a cărei desbateri au fost conduse de președintele republicii.

După ample desbateri, s'a decis instituirea unui nou impozit: câte 12 franci pe an de fiecare fereastră a casei, fereastră așezată spre stradă.

Pentru cele așezate spre străzile principale se vor plăti câte 24 franci,

iar pentru cele spre curte, câte 6 franci anual. În cazul când aceste impozite nu vor da rezultatul dorit, un delegat va fi trimis în România pentru a studia impozitele pe fumuri, pe stupi, etc., ce-au fost în vigoare pe timpul fanarioșilor...

PARIS, 8 (Gourmad et Housdroucateur-press) — Noul „slogan” al comisiei economice a guvernului „cumpărați cât mai mult, — cumpărați cât mai des!” face furori în toată Franța, care, astfel este cuprinsă de o adevărată furie a cumpărăturilor. În special, alimentele și trufandalele — cu toate că au prețuri exagerate — se bucură de atenția cetățenilor, toți mari amatori de mâncare bună și fină. În cursul acestei campanii, s'a relevat îndeosebi conducerea orașului Arras, capitala departamentului Artois din nordul Franței. Trufandalele și zarzavaturile fiind ceva mai scumpe, nu prea aveau trecere. Conducerea orașului constatând lucrul acesta și nevoind să rămână mai prejos în cadrul campaniei de circulație a banului, a recurs la un mijloc ingenios cu scopul de a mări pofta de mâncare a cetățenilor. S'a apucat anume și n'a mai reparat spârțurile asfaltului de pe străzi, iar acolo unde nu se găseau gropi și hâr-

toape, le-a creat în mod artistic prin serviciul tehnic. În felul acesta cetățenii orașului, cari circulă preferințe în automobile și trăscuri scuturate de hârtoapele și gropi peste cari trec, flămânzesc mai repede, astfel că trebuie să mănânce mai mult și mai des. Or, aceasta aduc după ele și cumpărarea și mai mari cantități de alimente primăvară!

### Cochetărie prece

— Marioara citește într'un... că o femeie a născut o fetiță două capete:

— Ferice de ea, suspină Marlo... Când va fi mare va putea să poze două pălării de-odată.

Intre oameni de lume.

EA — (Văduva surzătoare)

Câți ani îți dați?  
— Dece?  
— Nu știu dacă să vă dau 10... mai puțin — judecând după fizic d-stră — sau să vă dau 10 ani... mult, judecând după inteligență d-stră!

— Am auzit Coane Ionel că câștigat la loterie. Cu ocazia... poate că o să-mi dați și mie bani pe care mi-i datorați.

— Nici prin cap nu-mi trece. Dacă D-ta ai câștigat, sau eu am câștigat?

— Fiule, e mai greu să păstrezi o avere decât s'o agonisești.

— În cazul acesta, lasă-mă să-mi mine s'o păstrez pe a ta și să agonisești alia.

Căutăm corespondenți Almaș, Aradul nou, Bârza Buteni, Bala de Criș, Cerm... Ineu, Lipova, Pâncota, Rad... Sântana, Sânicolaul mare, ... nova, și în toate celelalte... mune mai mari din jude... Arad și celelalte județe... ținutul Timiș.

Se va scrie la redacție

### Mica publicita

A. B. C. școală particulară, P. Iancu Nr. 2. Învățați limbile: ... gleză, franceză, germană, rom... etc. precum și: contabilitate, ... tilografie, stenografie. Se pregă... elevi în particular.

MAȘINI DE SCRIS de vânzare de imprumut, la M. SZEGFÜ... str. Brătianu 7. Tel. 11-44. Ad... special de reparațiuni pentru: ... șini de scris, mașini de calcu... tocuri rezervoare. Depozit de... tie — șapirograf — indigo și... accesoriile pentru mașinile de...

Ceasuri și bijuterii din aur... tabil cu prețurile cele mai etio... firma IOSIF REINER Arad, str... Ionel Pirici 3., în dosul Teat... Comunal.

### Atențiune!

Doamnele și Domni, cari doresc să poarte... costum elegant și la prețurile făcute după... pul D-voastră să se adreseze

### Croitoriei: GH. GHIURIT

Arad, Calea Aurel Vlaicu No. 19 viz-a-viz cu gara C. F. Execută tot felul de uniforme, cu cele mai reduse prețuri